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Aula Passada

> Se u(t,y)=u(t):
2 0
3y @Mt y)] = S WO N(E y)]
= u(t)My(t,y) = u'(t)N(t, y) + u(t) Ne(t, y)
My(t,y) = Ne(t, y)

= |U(t)= NE ) u(t)

> Se u(t,y)=u(y):
9 0
5 u(y)M(t, y)] = 3% [u(y)N(t, y)]

= U'(y)M(t, y)+u(y)My(t,y) = u(y)Ne(t, y)
_ Ni(t, y)—My(t, y)u v)
M(t, y)
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= |U(y)

Aula Passada

EDs Nao Lineares
M(t,y)+N(t,y)y’=0 ou M(t,y)dt+N(t y)dy=0

» EDs ndo exatas: encontrar u(t, y) # 0 tal que

u(t,y)M(t,y)+u(ty)N(ty)y =0
seja exata.
» Formas do fator integrante u(t, y):
> u(t,y) =u(t);
: u(t,y) = u(y);
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Aula Passada (cont.)

Exemplo: Determine a solucao da ED
2ety—y? +(eft=2y)y’ =0.
Solucao:
M(t,y)=2e'y—y* N(ty)=e'=2y,
My(t,y)=2e"=2y; Nt y)=e'
(My # Nt = N&o exata)

My(t,y)— Ne(t, y) oy &2y
= Ny U = vt = G Tu = u()

= u(t)=e.

u'(t)

ED equivalente:
2ety—ety? 4 (e2t—2ely)y’ =0.
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EDs Nao Exatas (cont.)

Exemplo (cont.):
2ety—ety? 1 (e2t—2ely)y’ =0.
Verificando se ela é exata:
M*(t,y)=2e?'y—ely? N*(ty)=e?'—2ely
= M;‘(t,y):ZeZt—Zety; Ni(ty)=2e'—2¢ey.
Como M;(t, y)=N[(t y), entdo a ED é exata. Vamos
encontrar V(t, y).

V(t,y):fM*(t,y)dt: j(ZeZty—etyz)dt:

=e’ty—e'y?+h(y)
= Vy(ty)=e*'=2e'y+h'(y)=N*(t y)=e’'=2¢e'y
= N(y)=0 = h(y)=K

= V(ty)=e’ly—ely? 1 K=C; .. |e?ty—ely’=C, CeR
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EDs Homogéneas

Uma equacao diferencial na forma
M(t,y)+N(t y)y =0

é dita ser homogénea (de primeira ordem) se M e N
sao funcées homogéneas de mesmo grau, isto é, para
qualquer A > 0,

Mt Ay)=AM(t,y) e N(AtAy)=A°N(ty).
Neste caso M e N sao funcdes homogéneas de grau s.

Exemplo: A ED
t+y)y—ty' =0
€ homogénea. (Por qué?)
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EDs Nao Exatas (cont.)

Exemplo: Determine a solucao do PVI
{ty3—etyy’ =0
y(0)=1 '
Solucao: (na lousa)
N

t)= , t>-1.
y(t) t+1

Note que a ED néo é exata (por qué?), mas é separavel
(por qué?).
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EDs Homogéneas (cont.)
Como resolver uma ED homogénea
M(t,y)+N(t y)y =07

Para resolver uma ED homogénea, vamos transforma-la
em uma ED com varidveis separaveis.

Fazemos a mudanca de varidvel y = tu onde u = u(t).

Como

d du
y’:d—};:u+tazu+tu’

M(t,y)=M(t, tu)=t>M(1,u),

N(t,y)=N(t tu)=tN(1,u),
substituimos na ED e a transformamos em uma ED com
variadveis separdveis dependente de t e u.
Resolvendo para u, obtemos y.
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EDs Homogéneas (cont.)

Exemplo: Resolver a ED

(t+y)y—t3y' =0.
Solucao: Ja mostramos que a ED é homogénea. Vamos
determinar y(t).

Usando y =tu, u=u(t), e comy’ =u+tu’, temos
Qt+tu)tu—t?(u+tu’)=0
Q+u)u—(u+tu’)=0, t#£0

du dt

2 ’
uc+u=tu = =—, u 0,-1
u+u? t # 1 }

du dt
= — = In
u+ u? t

Y ’:|n|t|-|-C, CeR.
+y

u
1+u

’zlnltl-l-C

= In
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EDs Homogéneas (cont.)

Exemplo: Resolver

{(x2 +y2)+3xyy =0
y(1)=0 '

Solucao: (na lousa)

4(}—/)2 + 1’ = —8In|x|

X

3iIn
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